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Секція 3. Фізико-хімічні процеси розвитку 
та гасіння пожеж 
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евакуацію та рятування людей. Тому необхідно виконувати протипожежні 
заходи щодо обмеження розповсюдження пожежі (протипожежні розриви з 
негорючих матеріалів, протипожежний захист віконних прорізів тощо), а 
також створення умов для безпечного евакуювання людей з палаючої 
будівлі. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПОВЕРХНЕВИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ДИСПЕРСНИХ 

АЕРОЗОЛЬНИХ ПРОДУКТІВ ГОРІННЯ 
 

На поверхні шарів сажі перебувають різний, складні по складу, 
функціональні групи, такі як ангідриди, карбоніли, алкіл-кетони та ін. При 
цьому масив часток сажі являє собою пористу структуру з питомою 
площею пор близько 100 м2·г.  

Великий вміст вуглецю, наявність на поверхні частки функціональних 
груп та висока пористість частки будуть визначати особливості абсорбції сажі 
рідкими опадами. Частки золи мають зовсім відмінну від сажі хімічну 
природу і являють собою комплекси з оксидів металів зі сферичною пористою 
структурою. 

Хімічний склад золи також визначається видом горючої речовини та 
умовами горіння, однак якщо при формуванні сажі ключовими були саме 
умови горіння, то для золи вміст окислювача та температурний режим 
відіграють значно меншу роль, склад золи, в основному, визначається видом 
горючого матеріалу. 

Про причину істотних розходжень поверхневих властивостей сажі та 
золи процеси конденсації водяної пари на поверхні твердих часток та їхньої 
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сорбції краплями води мають свої особливості. Тому спочатку докладніше 
розглянемо особливості процесу конденсації водяної пари на поверхні сажі 

 
 
Рисунок 1 – Схема заміру поверхневого натягу на поверхні сажі та 

золи. 1) підложка; 2) шар аерозольних продуктів  горіння (сажа,зола); 3) 
крапля контрольної рідини (вода або водний  розчин  ПАР). 
 

 
 
Рисунок 2 – Вплив добавок ПАР на поверхневі властивості сажі та 

золи: а) не іоногенне ПАР; б) іоногенне ПАР 
 

 
 
Рисунок 3 – Зовнішній вигляд лабораторної установки для 

дослідження поверхневих властивостей сажі та  золи. 
 
Методика проведення досліджень полягає у наступному: температура 

горіння обраного зразка знаходиться в межах 800 градусів для збільшення 
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tгор ми встановили додатковий ініціатор горіння  у вигляді газової горілки, 
це дозволяє збільшувати tпол регулюючи інтенсивність горіння для 
встановлених tпол  експеримент облаштований термопарою, для осадження 
продуктів горіння у верхній частині камери розміщена підложка, висота 
розміщення підложки обрана таким чином щоб  мінімізувати вплив полум’я 
на осадження сажі та золи. Осадження сажі та золи проводити протягом 5хв 
що дозволить отримати шар товщиною 0,1-0,5 мм в залежності від умов 
горіння ,після цього знімали підложку , перевертали догори досліджували 
шаром та осаджували  на поверхню цього шару, краплину контрольної 
рідини за допомогою піпетки. Після чого розмістили зразок під мікроскоп 
,де проводили мікрофотографування, аналіз гідрофобності сажі та золи 
проводили на основі мікрофотографії. 

 
Таблиця 1 – Результати експериментальних досліджень гідрофобності 

сажі та золи (α). 
t, (°C) 800° 1000° 1300° 
Вода 80 70 55 

Катіонна ПАР 90 80 75 
Не іонна ПАР 110 100 100 

 
Зі зростанням tгор гідрофобність сажі та золи падають. Суттєва 

різниця кута α  між катіоно активними ПАР та аніона ПАР убік збільшення 
кута α до аніон ПАР говорить про те що шар аерозольних продуктів  горіння 
має позитивний або негативний електричний заряд. Гідрофобність сажі і 
деревини більша у порівнянні із сажею від нафтопродуктів, що пояснюється 
різною фізико-хімічною природою молекул горючої речовини. Зі 
зростанням tгор зростає дисперсність аерозольних продуктів горіння, що 
пояснюється збільшенням повноти згоряння. 
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СУЧАСНИЙ ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ДОВКІЛЛЯ ВНАСЛІДОК 

ВПЛИВУ ПОЖЕЖ НА ТОРФ’ЯНИКАХ 
 

Кожен день ми можемо спостерігати зміни у довкіллі, що спричинені 
діяльністю людини. 

Проблема забрудненості атмосферного повітря з кожним роком стає 
гострішою. Потужні підприємства все частіше використовують сировину 
низької якості, що призводить до все більших викидів шкідливих 
компонентів в атмосферу. Збільшення кількості легкових автомобілів у 
містах призводить до підвищення загазованості міст. Це все особливо 
помітно в літній спекотний період. Якщо житлові масиви близько 


